
ANUL III SEPTEMVRIE 1933. Nr. 9 

Motto : Fără cinste şi legalitate asanarea 
tării este imposibilă 

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte 

„Ceva" despre Creditul Agricol. 
In diarul „Calendarul" din 21 August 1933 citesc că: în 

discuţia dintre guvern şi Consil. deAdmin. al Creditului Agri
col, după multe desbateri şi opuneri, în line Consil. de Admin.' 
al acestui Credit, s'a învoit să facă toate concesiunile cerute de 
guvern, cu privire la predarea fondurilor neîntrebuinţate către 
guvern cu condiţia, ca să i se lase an fond, care să asigure esis-
tenţa instituţii sau mai pe scurt: Consil, de Adm. nemai având 
ce administra, să rămână un fond pentru esistenţă, din care 
adecă să se poată plăti şi pe mai departe salariile şi diurnele 
conducătorilor şi ale Consil. de Adm. 

Eu cuget, că guvernul va binevoi a desfiinţa acuma această 
instituţie, deoarece întrebuinţând banii în altă parte nu mai este 
nice o lipsă de ea şi nice de conducătorii ei,! s'ar face o eco
nomie anuală de câteva deci de milioane, cu cari dl Min, de 
Finanţe va putea astupa unele goluri mai ardente decât această 
instituţie mult-puţin parazitară ! 

„Escedent" la C. F. R.? 
Pentru Dl Ministru al Comunicaţiilor. 

Citesc în diare că Administraţia CFR. a arătat un „esce
dent" de 300 (trei sute) milioane lei! Curios! , . . nu pricepe 



nime cum s'a putut întâmpla aşa ceva! Cum să poate explica 
acest „escedent" când toate prevederile şi chiar şi raportul es-
pertului frances pentru C. F . R. — publicat în gazete — spune 
că la finea anului 1933 va fi un deficit de minimum 1% miliarde 
lei? 

Sau doară „escedentul" acesta privesce numai diurnele 
şi tantiemele Consil. de Adm. C. F. R. ? Guvernul va trebui 
să intervină şi să cerceteze după acest ,,escedent", deoarece 
unde nu este la finea anului beneficiu net, nu se pot da tan
tieme ; aşa a declarat cândva un domn ministru al Comunicaţii
lor; cred că era fostul ministru, dl Vâlcovici! . . . 

Cu ocasiunea aceasta, îmi vine în minte încă un lucru; 
nu pricep pentruce se dă tuturor funcţionarilor şi pensionarilor 
C. F. R. până la ultimul lucrător — sute de mii de capete — 
gratuitate nelimitată pe C. F. R. în afară de serviciu? sunt 
mulţi pensionari C. F. R. cari sunt mai mult pe tren decât 
acasă, tot visite la cele mai mici ocasiuni şi prin depărtări de 
sute de km. fără să aibă vre-o necesitate de a le face, numai şi numai 
pentru că are gratuitate de călătorie; unii fac — se dice — şi tot 
soiul de afaceri cu transporturi, călătorind gratis la Bucureşti 
ori în alte centre şi aducând comercianţilor diferite mărfuri, 
pentru cari ei primesc dela aceştia mici recompense în bani, 
iar statul resp. C. F. R. e păgubit cu preţul acestor transporturi, 
cari intră în buzunarele acestor călători cu gratuitate! Eu cuget 
că ar fi destul, pentru funcţionarii şi pensionarii dela C. F. R. 
anual 2 călătorii gratuite — dus şi întors — iar încolo să aibă 
75% reducere; dacă toţi ceilalţi funcţionari, ba chiar şi militarii 
atât activi cât şi pensionarii nu au drept la nice o singură că
lătorie gratuită pe C. F. R. în afară de serviciu, pentruce să se 
deie funcţionarilor şi pensionarilor C. F. R. gratuitate nelimi
tată ? mai iute ar merita militarii această gratuitate, pentrucă 
ei sunt muît-puţin susţinătorii ordinei în stat, nicidecum însă 
cei dela C. F. R. cari în mare parte fiind minoritari foarte des 
întră în grevă. 

Guvernul ar trebui să studieză chestiunea fiind vorbă 
de veniturile C. F. R. şi să restrângă la un minim aceste 
gratuităţii; o reducere de 75°/o e o favoare destul de mare, mai 
ales că C. F. R. lucră tot cu deficite, pe cari le plătesce statul 
respective contribuabilul!... 

Abuzul cu gratuitatea pe C. F. R, este întrecut numai de 
abuzul cu automobilele statului! 



Preţul diarelor. 
Cele mai multe diare şi adi mai persistă la preţul de 3 

lei esemplarul din timpurile bune, deşi adi funcţionarii şi pen
sionarii şi prin ei şi ceialalti au fost reduşi în veniturile lor cu 
25—40°/o ! . . . Oare dacă unele diare au redus deja preţul la 
2 lei, nu ar putea face acest lucru şi celelalte ? dacă poate e 
scumpă hârtia să reducă conţinutul la 4 pagini; ce necesitate 
avem de gazetele cu 8—12 pagini? să se scrie mai concis şi să 
se reducă reportagüle a tot felul de scandaluri senzaţionale la 
câteva ş i r e ; . . . ce necesitate de a descrie toate amănuntele 
unui atare scandal ori crimă; ori doară voiesc a instrua pe 
anumiţi indivizi cum să esecute şi ei crimele în viitor? ajung 
câteva şire şi nu 2—3 coloane . . . sau doară aşa înţeleg diarele 
educaţia maselor? la partea politică gazetele să rămână la 
realitate; publicul cetitor nu are lipsă de atâtea profeţii şi co
mentarii ce se fac şi cari nice odată sau poate rar se înplinesc 
aşa că a doua di le desminţesc!... 

Mentalităţi curioase... 
In continuu cetesc în (Jiare că se formează societăţi, aso

ciaţii, reuniuni, sindicate, etc. . . . pentru apărarea drepturilor!... 
Pentruce atâtea societăţi şi pentru care scop ? . . . dacă fiecare 
îşi va face datoria de cetăţean, plătind regulat impozitele cătră 
stat, comună, etc. declarând sincer veniturile ce le are, atunci 
nu mai avem lipsă de atâtea societăţi, cari să ne apere 
drepturile noastre, căci ce drepturi voim să ne apărăm ? : Pri
mirea punctuală a salariilor, pensiilor etc. şi dacă cei ce se 
îngrădesc în societăţi, nu-şi plătesc punctual impozitele, nu-şi 
fac datoria de cetăţean etc. cum pot societăţile ori sindicatele 
pretinde plata regulată a salariilor şi pensiilor membrilor lor? 
amintesc salariile şi pensiile pentrucă aceste 2 lucruri sunt cele 
mai dese motive pentru formarea societăţilor, e t c . . . . de acea 
eu cuget: cât mai puţine societăţi şi cât mai multă punctuali
tate în îndeplinirea datoriilor de cetăţean al ordinei!... aceste cu
vinte sună şi celor din asociaţia pentru asanarea datoriilor urbane, 
etc. etc. să se înceteze odată cu atâtea întruniri în fiecare Du
minecă, cu proteste, cu memorii la Rege, etc. Să se deie per-



misie de întruniri numai atunci dacă eî vor dovedi că toţi 
participanţii şi-au plătit impozitele la curent! . . . 

Clipe de reculegere. 
Către finea vieţii trăim aceleaşi clipe ca şi la finea unui 

bal mascat, când se depun măşcile... Numai acum vedem, că 
cine -au fost aceia, cu cari am venit în atingere în decursul 
vieţii: caracterele sau dat pe faţă, faptele au dat rezultate, ope-
rile şi-au primit dreapta lor preţuire şi toate ilusiile au dis
părut ! . . . 
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